

汤原县总工会

暖心服务筑起温暖之家

□文/贺东旭 本报记者 刘大泳
摄/陈志伟

在汤原县农行工会驿站里，春日暖阳透过玻璃窗洒在屋内，刚结束早班清扫的环卫工人唐大姐捧着热水杯感慨道：“以前刮风下雨只能找地方躲雨，现在有了这个驿站，不仅供我们休息，还给我们准备了手机充电线，心里很温暖。”这个30平方米的空间，是当地28个“暖心港湾”的一个缩影，也见证着汤原县总工会打造“职工娘家”的坚实步伐。



边喝热水边聊天。

环卫工人给手机充电。

重点项目集中开工



紧张施工中。

□高梓源 本报记者 刘大泳

随着一声嘹亮的开工令，汤原县重点项目全面集中开工仪式现场瞬间沸腾，数十台挖掘机、推土机同时启动，钢铁巨臂起落间，轰鸣声如雷贯耳，奏响激昂的建设序曲。

走进正在施工的斯代尔（黑龙江）农业装备项目现场，满载物料的工程车来回穿梭，车轮碾过地面上扬起阵阵尘土，与机械轰鸣声交织成一首震撼人心的劳动交响乐。工人们精神抖擞，有序地进行各项准备工作。

斯代尔（黑龙江）农业装备项目总投资5700万元，主要购置前处理装置、电泳池、喷粉室等先进生产设备。项目于2024年9月开工，预计2025年10月完工，建成投产后，年可加工4.2万吨钣金件，实现销售收入8400万元，带动100人就业，有力促进县域经济高质量发展。

据了解，今年，汤原县实现开春全面开工重点项目56个，总投资97.49亿元，年度计划投资36.27亿元。其中，重点产业项目25个，新引擎和战略性新兴产业项目13个，制造业项目16个，民营企业投资项目19个。涵盖产业转型、先进制造业、战略性新兴产业、社会民生等多个领域，规模体量大、成长性好、支撑带动力强，将为构建现代化产业体系和新质生产力发展注入新动能。

“书香汤原”享阅读之美



读书分享会。

本报讯（路平 记者刘大泳）为持续推进“书香汤原”建设，常态化开展文化惠民活动，日前，汤原县各部门纷纷开展读书活动，通过推荐好书、互动分享等形式，搭建全民阅读交流平台，提升市民文化素养。

在汤原读书分享会活动现场，主持人与4位读者进行面对面交流，大家分享感悟、互荐好书，不时引起场下读者的共鸣。在游戏互动环节，主持人以“春、花、风、月、酒”等字为令，参与者随即吟诵出含有该字的古诗词。通过飞花令游戏，大家领略古典诗词的独特魅力。

与此同时，汤原县各部积极开展读书活动。香兰镇居民在农家书屋农业技术书籍专区，针对农作物种植技巧、养殖技术要点等问题展开深入探讨；振兴乡志愿者们为视力不佳的老人提供贴心的一对一阅读陪伴服务；永发乡老党员周美勤结合自身经历，讲述《觉醒年代》一书中描绘革命年代社会风情和百态人生的真实故事……

近年来，汤原县不断创新阅读推广方式，县乡村三级联动，各部门协同配合，为各类群体提供阅读与展示平台，打造具有汤原特色的全民阅读活动品牌。

精心筹备迎旅发



汤原县引汤渠首。

□张文静 本报记者 刘大泳

随着第七届黑龙江省旅游产业发展大会进入倒计时，作为佳木斯地区重点旅游目的地的汤原县正全力推进各项筹备工作。该县以“抗联圣地 山水汤原”为品牌定位，通过策划系列特色活动、优化旅游服务、强化市场监管等举措，力争为游客呈现一场文旅融合的盛宴。

特色活动精彩不断。记者从汤原县文旅局获悉，今年5月至6月期间，当地将密集推出10余项文旅主题活动。5月2日，黑龙江省体育舞蹈邀请赛将率先拉开帷幕；5月中旬举办的第二届全国山野菜膳食创意厨艺大赛将挖掘北疆生态食材潜力；6月下旬，首届国际篮球邀请赛与啤酒节将同期举办，打造“体育+美食”跨界体验。此外，大峡谷漂流节与红色文化艺术节将分别呈现生态探险与红色文化主题。“这些活动既是旅发大会的预热，更是展示汤原旅游资源的窗口。”县文旅局局长吴越表示，通过多元业态组合，让游客深度感受汤原的自然禀赋与人文底蕴。

文旅服务能力提升。为优化游客体验，汤原县重点提升了大亮子河国家森林公园、汤原博物馆等核心景区的配套设施，并策划4条特色旅游线路，串联县域内全部景区景点。旅游发展服务中心主任张兵介绍：“线路设计注重参与性，将设置特色产品集市、互动演出等环节，同步推出旅游便民卡、电子攻略等实用工具。”在服务保障方面，当地已组建由15名专业讲解员与100名青年志愿者组成的服务团队，并开展专项培训。针对住宿接待短板，通过提升现有酒店民宿服务质量、优化线上预订系统等措施强化供给能力。

市场监管有力有序。为确保旅游市场秩序，汤原县近期加大文旅市场联合执法力度，重点开展安全督查、服务质量检查等专项行动，建立快速投诉处理机制，切实保障游客权益。

据悉，汤原县将以旅发大会为契机，持续推动“文旅+”产业融合，通过节事活动引流、服务提质升级，着力打造区域旅游目的地品牌。

厚植技能人才培育沃土



技校学生深入企业实践学习。

□张曦 本报记者 刘大泳

汤原县紧扣县域经济发展走向与市场实际需求，以技能人才队伍建设为核心抓手，从多元培育、产教融合、环境营造三大维度发力，全方位提升技能人才队伍质量。

夯实培育根基，打造技能人才“训练营”。明晰产业定位，以实用为导向，结合劳动者需求，依托职业培训机构和创业就业培训基地，有针对性地开展互联网营销、中式面点等职业技能培训。“我们学习积极性很高，在授课老师的指导下又多了一门手艺，以后就有更多的就业渠道了。”学员张春芳兴奋地说。

同时，注重挖掘企业培训中心资源，打造贴合生产实际的实训课堂，邀请企业内经验丰富的技术骨干担任导师，结合企业生产流程与工艺标准，开展一对一指导，进行现场演示与实操训练，让学员在真实工作场景中积累经验。

深化产教融合，打造人才产业“融合链”。瞄准技术变革和产业优化升级方向，用好职业院校阵地，实施“工学一体、课岗融合”技能人才培养模式，发挥学校在资源、人才、设备等方面的优势，推进职业教育与县内重点产业需求深度融合。汤原县职业技术学校与县内振华机械、高原机械等重点企业开展实习合作，同学们走进车间实践操作，技师提供专业的讲解与指导。“走进汽车维修企业参观、实训，我独立进行了汽车轮胎换装作业和四轮定位作业，让我进一步掌握了实操技巧，提高了技术水平。”汽车运用与维修专业学生刘佳旭表示。

优化成长生态，营造人才安心“暖港湾”。注重搭建技能人才与产业园区、重点企业的沟通桥梁，依据产业发展规划，精准推送人才供需信息，让技能人才与岗位实现高效匹配。落实领导干部联系专家人才制度，通过电话访谈、走访调研等方式掌握技能人才思想动态和工作情况。2025年，共走访各类技能人才企业17家，协调解决子女入学、医疗等实际问题21项。佳木斯力佳豆业科技有限公司副董事长刘静峰表示：“县里对我们的发展非常关心，经常到企业走访、谈心，为我们解决人员用工、资金协调等问题。”

蔬果香 桃花艳 蟹苗肥 胜利乡发展特色产业促农增收

□常帅 本报记者 刘大泳

产业发展是助农增收的重要途径。近年来，汤原县胜利乡把产业发展作为乡村振兴和促进村民持续增收的有力抓手，全方位、多元化发展乡村经济，走出了一条特色产业助力乡村振兴之路。

在胜利乡居德村村民林庆山和孙继梅夫妇家中的蔬菜大棚里，满目皆是盎然绿意。一株株壮实的蔬菜幼苗舒展着嫩绿的叶子，夫妻俩穿梭在大棚内，仔细查看幼苗生长情况，娴熟地除草、摘叶，脸上洋溢着丰收的喜悦。“我家今年种了生菜、白菜、黄瓜、角瓜等多种蔬菜，再过几天，我家生菜就可以上市了。这两年我们都是去早市卖菜，买的人特别多。”林庆山笑着说。

胜利乡的蔬菜产业初具规模，水果采摘也方兴未艾。眼下，胜利乡福隆村大棚采摘园里桃花盛开，正是疏花、施肥的重要时节，也是赏花拍照的好时候，吸引不少游客前来“打卡”。

据了解，该采摘园共有5栋大棚，棚室内有油桃、毛桃和蟠桃，桃花能开到5月初，7月初到10月中旬就是



胜利乡居德村蔬菜大棚。

油桃、毛桃和蟠桃的采摘期了，口感香甜，供不应求。

在棚室经济发展的同时，水产养殖也在积极探索新模式。胜利乡荣丰村村民韩树生去年从辽宁引进大眼幼体蟹苗，经过一冬天的生长，河蟹苗个体色鲜艳、活力满满，每只4厘米左右。蟹苗活蹦乱跳，证明河蟹越冬养殖试验取得初步成功，标志着汤原县在河蟹养殖方面迈出了关键一步。